

巴蘭先知的鑑戒

文／琪琪

自古以來，戲劇是人們在茶餘飯後喜歡的休閒娛樂。大眾喜歡善良、正義的主角，厭惡萬惡、黑到底的大反派；但在其中，最畫龍點睛的，有時卻是劇中好像沒那麼壞，卻也沒有那麼善良的配角。他們是故事中的小齒輪，或多或少影響著故事走向，讓人印象深刻的一舉一動，也會因為他們而體現出最純粹的人性。

聖經中的「巴蘭先知」在以色列百姓出埃及、進迦南的過程中，或許也算是這樣的角色。他是聲名遠播的術士，擁有祝福、咒詛的能力，非常愛財（民二二6）。他多次受到摩押王巴勒的邀請，要咒詛以色列百姓，卻一直沒有成功。他想做的事都會受到攔阻，甚至連驢子都可以開口說話（民二二28-30；彼後二15-16）。這樣跳樑的行徑，真像戲劇中的丑角，而巴蘭貪愛錢財的本色，也成為後世基督徒引以為鑑的對象。

「錢不是萬能，沒有錢卻萬萬不能！」這番話對我們來說，想必也是心有戚戚。對於利益的衡量，是出自人的本性，大家都想拿到最多的好處；然而彼得後書第二章提到，有的人為了錢財出賣自己的恩賜，傳講異端、將不純正的道理傳給各教會與信徒；而在末世，也將有人如同巴蘭，無視真神多次的提醒和旨意，自私、利益薰心，以為可以試探神（猶11）。

巴蘭雖是術士，但他知道真神，也知道以色列選民有神保護（民二三7-12），並且多次與神相交，也曾受感說預言（民二四2-24）；但在利益之前，其他的事情在巴蘭眼前都被蒙蔽、不再重要。他心繫摩押王所要給予的榮華富貴，明知道神不同意，仍一次次地求問神；即便驢子開口，他也親眼見到神的使者持刀攔路，仍是一再地違背神的旨意，去與摩押王會面（民二二7-12、15-35）。然而他的所做所為，在什亭事件爆發之後，最終，也迎來自己的死亡，無福享受所得的財富（書十三22），也實在浪費了他對真神的體驗。

當末世來到，看似越來越多人尋求神，但尋求的背後，為的是什麼？當利益、價值觀和聖經的教導、真理的教訓放在一起，我們會如何選擇？故此，我們在信仰當中，要時時注意信仰的排序是否放在第一位？反省我們敬拜神的心態，與我們手所做的工，是否遵照主的旨意行？一切努力的背後，是為了得利、為了得到眾人的讚揚，還是為了神的榮耀而行？

在整個以色列的救贖史中，巴蘭先知或許只是個小角色，但在神的眼中，他也是一個重要的角色，讓觀賞這齣戲的我們有所提醒和省思。

- ☆ 2024/06/02 第1438集 生活咖啡館「小梅布爾有個大計畫」——繪本分享
- ★ 2024/06/09 第1439集 小人物悲喜「我所許的願」訪 顏恩澤神學生
- ☆ 2024/06/16 第1440集 小人物悲喜「蒙主引領的人生」訪 莊恩賜神學生
- ★ 2024/06/23 第1441集 小人物悲喜「找著真教會，神一路引領」訪 張素慧姐妹（上）
- ☆ 2024/06/30 第1442集 小人物悲喜「找著真教會，神一路引領」訪 張素慧姐妹（下）



線上收聽



生活咖啡館「小梅布爾有個大計畫」

——繪本分享

梅布爾是一隻小蒼蠅，有多小？就如同果蠅般的渺小。梅布爾雖然很渺小，但是他心中卻有一個大大的計畫！這個大計畫就是：牠要攀登一座高山、舉辦晚餐派對和跟鯊魚做朋友。雖然梅布爾的朋友都不看好，甚至夜晚來臨，梅布爾自己也常萌生放棄的念頭，但天一亮牠又打起精神向前走！梅布爾能夠完成牠的大計畫嗎？

小人物悲喜「我所許的願」訪 顏恩澤神學生

恩澤是教會的第二代信徒，他的父親蒙受主的憐憫及大恩，大病得主醫治，因此認識了耶穌、受洗歸真，並成為一名傳道。恩澤看著父親在教會牧養的工作，覺得當傳道看起來挺好的，在心裡也萌發想當傳道的想法。當年紀漸長，父親提醒：曾向主立下當傳道的心志，這樣也是要還願！自此，恩澤確定了獻身當傳道的道路，開始為主預備自己……。

小人物悲喜「蒙主引領的人生」訪 莊恩賜神學生

恩賜生長在一個健全的信仰環境，原先沒有想到要走上獻身這條路，雖有教會同儕、長輩的鼓勵，但他覺得那只是旁人在肯定他的服事。大學畢業後進入職場，雖然領受許多的恩典，信仰狀態卻是起起伏伏，漸

漸地感覺自己只是一個掛名的基督徒，心中依然存有驕傲、自恃、汙穢的想法，實在不配神的恩典；然而，隨著家庭的操練開始，恩賜思考，這一切是否是出於神的呼召？

小人物悲喜「找著真教會，神一路引領」

訪 張素慧姐妹（上）

張素慧姐妹原先是其他教會的信徒，以為聖靈是信主時就有了；直到已歸入真教會的家人和她用聖經談論聖靈，才讓她對此感到疑惑，開始接觸其他教派，甚至受洗，試圖尋找，可以給她滿意答覆的「那間教會」。婚後，張姐妹來到北埔的真教會慕道。在慕道第四天，她得到了聖靈，心裡火熱、喜樂，和聖經裡所說的一樣！張姐妹非常感動，也很感謝神，讓她找到有神同在的教會……。

小人物悲喜「找著真教會，神一路引領」

訪 張素慧姐妹（下）

成為真耶穌教會的信徒後，有聖靈的帶領，張素慧姐妹一直充滿了喜樂；但神並未應許天色常藍，她的生活仍有許多的操練：信主四年多，她一直都沒有生育。後來，神垂聽她的禱告，賜給她三個孩子。懷孕過程中有很多驚心動魄的熬煉，面對和自己信仰不同的先生，兩人在教養和信仰上的許多衝突和考驗，這些在在都讓張姐妹學習要交託、倚靠主……。